

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth t. ajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, ½ évre 5 K, ¼ évre 2.50 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felélős szerkesztő és lap tulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDEKEN: Égész évre 12 K, ½ évre 6 K, ¼ évre 3 K. Égyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nvi t. ír. soronként 50 fillér.</p>

Az ország sebeinek gyógyítása.

Szép Magyarország áldott testét, melyből likad az élet, sebek borítják. A sebeiket az ádáz ellenség tütötte rajta, mikor a Kárpátok harcban sokat szenvedett vidékein virágzó falvakat égetett fel, lőtt romba, azzal a ridég kegyetlenséggel, aminőre a letűnt századok nem mutatnak példát, pedig akkor nem volt iskolája a humanizmusnak, nint ma.

Ezeket az elpusztult falvakat felépíteni nemzeti kötelesség és egyuttal nemzeti szükség. Kötelesség, mert éreztünk véreket, éreztünk pusztultak vagyonaikban a mi véreink tén a Kárpátok mentén; nemzeti szükség, mert a munkának, a művelődésnek ennyi pusztult tüzhelye, mint sivár terület olyan etelodásokat idezne elő gazdasági és társadalmi életünkben, a melyek még nehezebbé tennek a háború után a rendezett állapotokhoz való visszatérést. Ott, a hol az ellenségesség betörés és a velejáró dúlás megsemmisítette a falvakat, építkezni kell, mert ha ezt az állam elmulasztja és ebben neki a társadalom nem segít,

gazdaságilag vagy teljesen hasznavehetlen, vagy pedig olyan területek támadnak, a melyek igen jők lesznek egyegek, a merész vállalkozók hirtelen gazdaságításra és arra, hogy az otthonából, tulajdonából kivert birókoss nép örök életig a mások rabszolgája legyen. Az országának ezen vérző sebeit okos tervszerű gyógyítással behegeszteni első sorban gazdasági szükség, mert azt az óriási területet vissza kell adni annak a művelési módnak, amely azt termő erejében tartotta immár évszázadok óta. Itt sokkal nagyobb kérdésről van szó, mint a minőnek az az első pillantásra feltűnik, ezeknek az elpusztított falvaknak a rekonstrukciójában benne van tulajdonképen az ország gazdasági egyensúlyozása, mert ha egyszerre olyan darab földön akad meg a gazdasági élet, mint a minőnek falvait az ellenségeink megromgálták, vagy pedig épen kitűrlték az ország térképéről, annak feletté sulyos következményei nem maradnak ott elszigetelve, hanem átterjednek a messze területekre is.

Teljesen biztos reményünk van arra, hogy fel is épülnek ezek a falvak, mert megmozdult az állam mellett a társadalom is és a legbiztatőbb tünet, a mi eddig mutatkozik az, hogy

ebben a nagy nemzeti érdekében zárlót bontott Magyarország gazda társadalmi is, amely a hadiszegegyezés és a hadikölcsönök terén adott létezéséről fényes, ennek a nemzetnek a történetében enl nem halványulható tanúbizonyságot a miben még a távolj jövőre nézve is biztató jelek tűnnek fel.

A magyar nemzeti társadalom kiépítése jelenzik most e nagy nemzeti munkában. Ennek a magyar társadalomnak az a tagozata jelent meg a nemzeti munkában, a melyről senki, soha nem álmodott. Megjelent egészen szervezeten, munkára és áldozatra készen.

Hármas ünnep.

Az első magyar koronás királynak, Szent Istvánnak napja, ezt megelőzőleg a most élő „legelső magyar ember“-nek, I. Ferenc Józsefnek 85-dik születése napja, meg előbb a trónörököspar Budapesteni időzésének napjai nemcsak napártárszerűleg esnek közel egymáshoz, hanem jelentőségben és érzelmi összefogásban is oly kimagasló egészségé tömörülnek, hogy méltán lehet ezeket az egymásra következő napokat egy névvel hármas ünnepnek nevezni. A 915

TÁRCA.

A Majthényi-ház.

(Iria: Magyar Kázmér.)

VI.

(Folytatás.)

Amít a sorok utján és sorok közt már fönnebb sejtettem: a Majthényi uralkodásnak vége szakadt Nagykorörsön. Tán három évig tartott mindössze. Az 1873. évi nagy krach eltemette a fényes kis királysgot.

Eladódó vált a ház, a teteléni birtok: gy járt az aranyosmaróti ház, a beládi kastély szintén. (Az illik erről még tudni és megjegyezni, hogy ritka szép gazdaság tartozott hozzá, nem nagy, nehány száz holdnyi csupán. De hogy miképp volt kezelve, fölszerelve és berendezve: fogalmat nyújthat felőle a ker tésze. Körül volt kerítve a birtok. Fútorúza pompája vette körül tündéresen.)

Folozsálta a budai háztartású is, elküldötte a komornyikját és a komornyikjával a bérkocsisát. („Számozatlan“ állt a kapuja előtt állandóan.)

Jó nehány esztendő ért meg, tán 15-öt

is, összehozva élt; de nem szegény sorban (Nagyuri barátjai nem hagyták el) Komornyikja is kikísérte a temetőbe, a térkocsisa is. Ez a két embere t. i. el nem hagyta soha. Komornyikja a kis előszobában huzta meg magát, a bérkocsis kitarolt a kapu alatt mindvégig. Kerestek kő eleget Majthényitől, hogy fizetés nélkül szolgálhatják egész holta napjáig. Ezt mondták és így cselekedtek.

A nagykorösi ház sokára talált új állandó gazdára. Nem akadt vevője. Nem kapott azon senki se.

Pedig szép épület volt, szép is, értékes is. A nagy telek árát nem számítva 40.000 forintba került a főlép tésé! Porintba!

A bitorzatot eladták belőle és az istálló fölszerelési is. Ez az utóbbi Bécsbe került, vagy Budára, de körülbki lovai álanak abban ma is, az bizonyos. Az épület sokáig üresen tálngott és hasznosítás nélkül (egy pár kitűnő házi bált rendeztek benne a mi korunkban). Kinálták fűnek-fának. Nem kellett. Tán 8000 forintot adott végére érte a kálvinista egyház; iskolát létes tettek benne.

Es az a körülmény, hogy iskola hur-

colkodott a fedél alá: hadizenet a Majthényi-háznak. Az ekként való nevezésnek. Mert erő, bomlázó erő lakik az iskolában a régi nevezett szemben. A Patay-házat is kikerítde az iskola. Patay iskolává tette. Majthényi-iskolává alakítja át ennek a nevezését, ha ugyan még el nem takarja az utból magát a Majthényi jelölt is.

Mert a mi iskolánk — ismét sajátágos belső sugalom folytán — mindig a tanítóknál nevezik el az iskolaépületeket. (A Patay iskolával azért nem birt az az irányzat, mert több iskola helyezkedett el benne.) De már a híres Szalay Pálné iskolát szeretik Szombathly iskolá névelé mellett, amint Szabó iskola, Györfly, Szinok, stb. iskoláknál megszoktuk mi már ezt.

Még azt kell följegyezni itt, a Majthényi-ház történeténél, hogy a nagykorösi szokások, nézetek és felfogások keményen résen állottak a mellett, hogy ha a Majthényi-ház megkapta is a családi néven való külön nevezetet, de annyira nem vihette, hogy kastélynak ismerjék el Nagykorörsön. Pedig mérete, kivitele, a benne kifejődött élet elevensége, előkelősége, tulajdonosának sok csudás, viselt dolga miatt bizony rá szolgált volna arra a rangeme-

évell ezelőtt királysággá lett Magyarország nemzeti hármás ünnepeinek.

Kilencszázötven év óta sokszor bebizonyosodott, de soha erősebben nem, mint éppen e mai nagy időkben, hogy mennyire igaz volt Szent István királynak, mikor országunk sorsát bölcs előrelátással a nyugati művelődés és polgárisáddal való közösséghez kapcsolta.

Vizsgot a nemzet is, életosztáának sugallata bölcse cselekedet, hogy hű maradt első akaratahoz: haladását a nyugati civilizáció irányához szabta és soha egy pillanatra el nem tántorodott a monarchikus államformától.

A kulturában való haladása pedig soha nagyobb lendületű nem volt, mint 1867 óta ideig, vizsgont Szent István király koronájának gyémántjai se tűnököltek soha fényesebben, mint ebben a korban, melyet I. Ferenc József korának nevezünk.

Az agg király szerdülő ifjúságától férfikorának delég sűrű megpróbáltatások és családok után jutott el ahhoz az elhatározó fordulathoz, hogy a haza bölcsét, Deák Ferencet színe elé hívassa, tanácsait meghallgassa e azok szerint uralkodjék. Az, mint legalkotmányosabb magyar király, hosszú, szép élete után saját maga gyűjtött annyi bő tapasztalatot, hogy azoknak gazdag tárházából dusan juttathatja az oldala mellett álló ifjú királyi hercegnek, trónja örökösének.

A „kisebbit király” tehát a legjobb iskolában van. Meglátszik ez Károly Ferenc József főherceg pámpos lítthon tartózkodásának mindama jelenségein, melyekről a nyilvánosság is tudomás szerzett. Az ifjú főherceg e kevés idő alatt is egyre erősebb kötelekkel fűzte magát a nemzet szívéhez. Jól esett látnunk és éreznünk, hogy komolyan akar bennünket megismerni, nemcsak egy vasúti szalonkocsi alaklából. Es miután megismert, meg is becsül bennünket. Nem vesz csak egy félvállról, hanem igaz vonzalmat és mutat irántunk. Kereste az alkalmat, hogy megismerkedjék nemzetünk nagyjaival, társadalmi életünkkel, béke intézményeinkkel, hazánk természeti szépségeivel és — történelmével. Ezért járt Esztergomban is, első királyaink koronázó helyén s jött lefele a Dunán Visegrád alatt.

lése. A felföld sok meggyében, de a nem messi Abonyban is például a kastélyok sorába iktatják bizonylan.

Ezért a Majthényi ház akit le lehetne zárnai. A házét igen, de magáról Mátyás Bálról még fölemlitek valamit, ami viszont tartozik a kép teljességéhez, s ami hozza hozzá járulhat tén azhoz, hogy annak idején kutassák föl ennek a nem közönosság szabású, nagy urnak az élethistoriát apróra. Szedjenek össze sok sok adatot, amik az ő alakját, lényét igaz valóság szerint föl fogják tüntetni a későbbi kor előtt.

Azt a bizonyos esetet, részletet Kozma Ferencről hallottam, akivel szintén együtt volt az aranyos magyar garánál.

1868-ban találkoztak a pesti Dunaparton. 20 esztendő 101848-ban váltak el Bécsben. Kozma a 10-ik huszárezredbe lépett főhadnagyi ranggal és osztályparancsnoki minőségben. 22 éves fiatal legénynek 2 svadron huszárt adtak a keze alá.

Azóta nem találkoztak. De hallottak egymás felől. Lám Majthényi emilette is

Keresténagy asszonyunknak lábait nyomát: elment a Szechenyi hegyre, kint járt Gödöllőn...

Mind ezek aprólékokosok, de éppen ezek mutatják, hogy a trónörökös megismeri és megkedvelni jött bennünket.

Ílyképpen, mindent összefoglalva, az első magyar királynak, a most dicsőségesen uralkodó és a majdan jövendő királynak hármás ünnepnapjai annak a boldog megelégedésnek és reménykedésnek hangulatát költik fel bennünk, hogy a „Szent Jobb” valóban jó — a vezette a nemzetet s ez az ut egyre virágosabb, egyre gyümölcstermőbb téjjel lehalad.

HIREK.

— A hazafias lelkesedés és alkotászség gyönyörű, megindító példáját mutatja Kovács Gyula, Hajdú vármegye alispánjának cselekedete. Kovács Gyula, akinek ösei bátran küzdöttek a szabadságért a nagy Rákóczi zászlaja alatt, megjelent báró Ghillay Imre földművelésügyi miniszter előtt, hogy ő is áldozzon a haza oltárán és háromszáz ezer koronát kitévő vagyonát a Sáros vármegyei lakosság háborus nyomorának enyhítésére és a Sáros vármegyei hajdúk leszármazottjai javára ajánlotta. Kovács Gyula részlegesen áldozta fel a nemes célra: ezután csupán nyugdíjából fog élni.

— Hósi kltüntetés. Hazánk védelmére egy esztendő nehéz küzdelme között, az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartása és hósi kitaratása melő jutalmát nyerte a leglőbb hadúr elismerésének „*Signum laudis*”-ában dr. Pólya Antal tiroli vadászvez. hadnagy, századparancsnok, kiváló főoldik, Pólya István birtokos a. A hósi erények kitüntető elismerése alkalmával s a kiváló közönlükj érdemes barátunkat s barátunk, hogy győzelmi babérra koszoruzza, ielki-tesi erőben, egészségsben térjen vissza közénk. — Ugyancsak a „*Signum Laudis*”-t nyerte az ellenség előtt több ízben tanúsított bátor magatartása s hósi küzdelme jutalmát *Tarnay Arpad* biai szolgabíró, a debreceni 2. honvédszázadvez. vez. feje, ki fél év óta dicsőséges részt vesz az északi harcokban a haza védelmében.

Kozmának, hogy tudja, hogy a földmívelés ipar és kereskedelmi miniszteriumban szolgálgó titkár minőségben. Célozott rá, hogy a régi pajtási viszonyt föl kellene jrtani.

— Bizony meglátogathatnál és

Ferkó barátom

— Igazad van Váli. Meglátogathatnál, mostanság van némi időm. Csak hogy hallom ám, hogy nagy uri életet élsz, fényes körökben forgasz, sok az előkelő barátod, ki tudja nem roszkor nyitnék e be hozzád?

— Ugyan mit beszélés kérlek? Igaz, hogy nagy az ismeretségem, de a régi jó barát mindig otthon van nálam. Tudod mit — mondja a hirtelen elhatározás gyorsságával — jöjj el hozzám ma este théatra?

— Magadban léssz Váli?

— Nem tudom biztosan. Leglőbb néhány barátomra gondolhatok.

— Nos és a ruházat?

— Semmi paradé. Jősz, ahogy vagy.

Barátaim lesznek ott ha mondom.

Este Kozma Ferenc megjelenik Majthényi barátjánál. Előszoba, pitvar kívül-

— A gabona és lisztellátás ügyében a további teendőkkel megbízott közelméleti bizottság a hét folyamán a tanútkar szíves közreműködésével házanként összeírta városunk fogyasztó közönlőségét lényeges gabona- és lisztellátásügyét olyan formán, hogy minden család részére két lapot bocsát rendelkezésre egy ki- és egy bejelentő-lapot. A *kielentő-lap*ra vezeteti a család, illetve annak bemonádása alapján a gabona, hogy van-e szükség vagy nincs a törvényesen előírt gabonára (lisztre) — t. i., hogy beszerelte-e már a közönlőség s lia nem, vagy csak részben; a *bejelentő-lap*ra felírják, hogy mennyit igényeljen. A bejelentett mennyiség átvétele havonként kötelezőleg történik s annak árát a bejelentésnek abban az esetben is ki kell fizetnie, meg pedig közdő behajtási utat, ha a gabonát (lisztet) valami okból nem is venne át. Épen ezért fontos, hogy csak a valódi szükséglet jelentse be az érdekelteket; így a gabonájá egész évre a jóvá aratásig biztosan lesz s a város is kellőképpen tájékozva lesz a beszerzés mennyiségéről illetőleg.

— Nem igaz, hogy muszáj örölni!

A sok kőzsa kacsa közt, amik szelbétben röpködnek az új gabona vétele és a jövő évi liszt beszerzése körül, nem utolsó volt az a unagát makacsul tartó hiedelem, mely szerinte a fogyasztói közönliség csak agy. 15-ig örülhetne meg gabonáját a töle kívánt módon, mert azon túl csak szigorított szabály szerint készíthet halidist. Persze nagy baj nálunk, hogy az emberek nagy részét a háború sem tanította meg — az olvasás szeretetéről. Hallunk haraguzoni valamele és mindjárt megindulónak a h r utal. Megnyugtathatjuk olvasóinkat, hogy az örleli forgalom semmi újabb, vagy kivételes korlátozást nem fog szenvedni. Levegynk nyugodtak, akik még ezután fogják bevásárolni a jövő évi gabonájukat; megörlethejünk bármikor a kormány által előrt okos, gazdaságos rend szerint. Hogy pedig valaki olyan sekléys, haspárti hazafi lenne, aki a hadiállapot indokolta kuszásgólól eltérve, csalfa uton akarna finomkodni, diskálni, el sem hiszünk, még ha mesélnek is.

— Gázforrás. Mint értesülünk, Debrecen környékén a kutakból gáz tor elő é

giva erősen. A fogason egy csomó cylinder kalap és felöltő. A komornyik bejelentés nélkül vezet be Kozmát a fogadó szobába, ahol frakkban, fehér nyakkendővel megy elje a lázi ur. Es mutatja be ujon érkezett vendégét az ott levőknek, a frakkos uraknak. Ezeket azonban tán nem is kellett bemutatni.

A *Jeletés magyar miniszterinn* összes *tagjai* voltak együtt Andrássy Gyulától kezdve a tárca nélküli horvát miniszterig valamennyien.

Ez hatalmas ütkérlánya volt a Váli kezében, amivel imponálni akart-e Kozmának, vagy más volt a célja, nem tudhatom. Az öreg ur se tudta. Csak annyi tény, hogy ez után a Majthényi tea után nem sokára bizák meg az országos lényezettség szervezésével, s első sorban a ménesintézeteknek osztrák kézből, katonai kezéből a magyar, a polgári kézbe való áthozásával. (Hármas bizottság szervezte erre, melynek előadója Kozma Ferenc volt.)

Es Andrássy akkor este nem csupán pár szót váltott Kozma Ferencel . . . (Vége.)

ez oly nagy mennyiségű, hogy felhasználásról gondoskodnak; ja sikerül, Debrecen városa a gázt világtársra és fitésre akarta felhasználni.

— **Védkezés a kolera ellen.** A belügyminisztérium hetvennyolc oldalra terjedő füzetben kiadja és a hatóságoknak való használatra az ország minden részébe elküldte az ázsiai kolera ellen való védekezésről szóló szabályzatot. A könyv mellé betűrendes tárgymutatót is készítettek, ami könnyen kezelhető teszi a szabályrendeletet. Népies, könnyen megérthető nyelven elsorol a megelőzést, amit a kolera terjedéséről és megelődéséről tudni kell. A járvány megelőzésének egyik legerősebb ellenszere a tisztaság. Aki gondot fordít lakása és test tisztántartására, aki mértékletesen él, aligha kapja meg a betegséget. A szabályzat felsorolja a közigazgatási hatóság kötelezségeit és kioktatja a reá várakozó nagy feladatokról.

— **A gyömbörcseföldözgő tanfolyam hallgatói.** Bárány Margit, Bárány József, dr. Bartha Endre, Bító Erzsébet, Fülöp Erzsébet, Fülöp Judit, Fülöp Frigyes, Gál Mariska, Góntör Irén, Gláckszmann Mariska, Hevessy Júlía, K. Kovács Dániel, Labancz Mihályné, Palásti Erzsébet, Pesti Róza, Philipp Mariska, Somogyi Margit, Szabó Róza, Szobonyva Vilma, Szekely Albertné, Szurmó Gizella, D. Tóth Ferencné, I. Tóth Erzsébet, Varga Ida, Vízny Györgyné, Erdély Lida, D. Tóth Ambrusné, Csate Mariska, Kiss Eszter, Papp Mariska.

— **A sors keze.** Sokszor áttűnhet csodálkoznak az Isten végtelenség jóságán. Ime, a következő példa is bizonyítja a Gondviselés bölcs intézkedését. Egy német faluban meg az első mozgósítás alkalmával a voltanál Kultúrter Jakab egyszertérlődműves. Egyszer aztán az orosz titerő közegetben néhány társával fogságba jutott. Olthoz maradt felesége, hogy a kis föld művelésen ne maradjon, két orosz foglyot kért munkára, akik közül az egyik némétül is jól tudott. Mikor az asszony megkérte férje tartózkodási helyét, rögtön leleírta a foglyot. Megkérte az orosz foglyot, hogy a címet írja meg orosz betűkkel. Mikor az meg hallotta a címet, kezét összetette így kiáltott fel: Hála néked Istenem! Asszonyom! a jóvő férje az én feleségem, hogy oly jól bányán am azzal a német fogollyal, mint amilyen jól bánik övele Kultúrter felesége...

— **Helypénzszedési forgalom.** A piaci helypénzszedésből a múlt hónap 6314 korona 42 fillér folyt be; a múlt év az időszerében 9867 K 40 fillér volt a bevétel, tehát a mostaninál 3552 kor. 98 fillérral több.

— **A szőlők állapota és terméskilátások.** Budapesti kerület (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye) az esti, bors, gótdióli, kispis, monori, pomuzsi, ráckevei és váci jászai és Fejér vármegye). A terméskilátások napról-napra rosszabbak. A peronospora és lisztharmat oly nagy mértékben támadta meg a szőlőket, hogy a védekezés eredménytelennek látszik. Gyenge közepes, több helyen rossz termés várható. A bor ára hektoliterenként 60—90 K, sőt a 100 K-as ár sem ritkaság. Borkészlet napról-napra kevesebb. — Kecskeiméi kerület (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye) abonyi, alsódbabai, dunavecsei, kalocsa, kiskőrösi, kiskunfélyházi, kunszentmiklósi és nagyvármegye). A sok eső és munkánhiány miatt tendkívül elterjedt a peronospora, sok helyen a jég is nagy károkat okozott. A peronospora és jégkárok miatt általában gyenge termés és silány minőség várható. A bor ára hektoliterenként 70—80 K. Készlet kivált a termelőknek csekély. — Eger kerület (Heves és Jász-Nagykun-Szolnok

vármegye). A terméskilátások az utóbbi hetekben jelentékenyen csökkentek, mert a fúrperonoszpora különösen a sklódi szőlőkben nagy kárt okozott. A hegyvidékek 15—20%, a sík vidéken pedig 40—60% kár is mutatkozik. Mennyiségre közepes, minőségére pedig jó termés várható. Bor ára hektoliterenként 60—90 K.

— **A városi közlelmelési bizottság** felhívja a helybeli termelőket, hogy az általuk eladható búzát és rozst előszörban a városnak adják el és a városnak eladó gabonát minden termelő jelentse be a gazdaságtanászok hivatalon, hogy a város a közlelmelés céljára szükséges gabonát ez uton beszerezhesse.

— **Katonai képzés a középiskolákban.** Mint értesülünk, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 5361—1815. sz. rendeletével a most következő tanítás esztendőjére érdekes és nevezetes újítást léptet életbe a középiskolákban. A miniszter a honvédelem fokozódó követelményeire való tekintettel kívánatosnak tartja, hogy az ország ifjúsága a hadköteles kor előtt bizonyos katonai kiképzésben részesüljön. Egefőre csupán kísérletben van szó, amelynek kialakuló tényleg alapján a katonai gyakorlatokat végül befojgák illeszteni a Vözpiskolai tanítás keretébe.

— **A gabonának piaczon való elárúsítása** tekintetében városunk polgármestere a következő értesítést adta ki: Tudomásomra jutott, hogy a városban az atéves hirvan elterjedve, hogy a termelőknél a piaczon nem szabad gabonát (buzát, rozst, kétszere, árpat és zabot) árulni. Minthogy ez a téves hír alkalmas arra, hogy a fogyasztók gabonaszerezését megnehezítse, értesítem a lakosságot s különösen a termelőket, hogy a folyó évi szeptember hó 15-ig minden termelő a piaczon is eladhatja gabonáját s az eladó egyedül azt köteles szem előt tartani, hogy akiről tudja, hogy gabona szükséglete egész évre biztosítva van — annak gabonát eladni nem szabad —. Felhívom tehát a termelőket, hogy semmiféle hírszelesekkel ne engedjék magukat meg tévesztetni, a piaczótól ne zárkózzanak el. Azokat pedig, akiknek gabona szükségletük a jóvő évre meg beszerezve nincs, ezáltal is felhívom, hogy gabona szükségletüket akár az egyes termelőktől, akár a beszerzésre szüntet feljogosított helybeli malomfalatok utján igyekezzenek beszerezni s ne tegyék ki magukat a hatósági ellátással mindig együtt járó sok utánjárásnak és egyéb kellemetlenségeknek.

— **A gabonaszükséglet összeírása.** A közlelmelési ügy részleteinek elintézésével megb zott közlelmelési bizottság pénteken délelőt tartott üléseben elhatározta, hogy a nagyobb helybeli termelőktől ajánlatokat szerez be a város részére szükséges gabona szállítására. Élénk vita után elhatározta a bizottság azt is, hogy a lakosság között bejelentő-lapokat osztat szét, amelyeken az egyes lakosok kérhetik, hogy gabona és lisztszükségletükről a város gondoskodjon. A bejelentő-lapokat a lakosok kötelesek kitölteni s a kitöltött bejelentő-lapokat a városi hatóság megb zottjai házról-házra járva fojgák összezszedni. A mai nap munkaidőben — amikor a nép nagy része külső mezzei munkáival foglalkozik, sokkal célravezetőbbnek tartottuk volna dr. Dobos László j. jegyző javatlatának elfogadását, melynek lényege az volt, hogy az államszolgálati élvezők segélypenzeik felvétele alkalmával a közgazdalmi hivatalon, az iparosok az ipar-

terület, a tisztviselőket és a hivatali alkalmazottakat pedig az egyes hivatalfőnökök utján írják össze.

— **A népfőlkelő, a kis fia és a felesége.** Egy kis családunk szomorú tragédiájáról hirdeti az a gyászjelentés, melyet Szamosújvárról hozott a pósta. Az egy esztendő háború sok gyászal és fájdalommal szemben megdeztette a lelküket, de leheletlen meginultság nélkül olvasni ezeket a sorokat:

„A szív sajnó fájalmáldval tudatjuk, hogy a jó férj, apa, fiu, testvér, Papp Mihály, a dési 32-ik honvéd gyalogvezred népfőlkelő katonája, szűcs mester, a harcra énszerzett belesége következtében életének 37-ik évében, boldog házasságának alig lixedik havában a nagysejben hadikoriáiban május hó tizedikén hősi halált halt... Egyben tudatjuk hogy kis fia, Mihályka, aki az edes apa halála után híg láta meg a napvilágot, zilg pár hetes csecsemő korában e hó 20-án meghalt... Végül tudatjuk, hogy Papp Mihályné szűcs. Keles Vetti, a hallgú hó felesége, ama, testvér, kis fiuk temetése után pár órával férje s fia halála miatt érzett fájdalom következtében hirtelen halált halt...

— **Panaszok a gyepmester ellen.** Tényi gyepmester ellen jabbán mind több és több panasz merült fel, hogy ugy a köz-, min a magánépületek kitéakarására nem teljesíti, mely a község egészségű állapotokra, különösen a mostani időkben felelte káros. Épen ezért a városi tanács megbízta a gazdaságtanászokat, hogy a köteleiséget nem teljesítő gyepmester ellen erőlyesen lépjen fel.

Egy mindenes szakácsné felvétetik jó fizetéssel SZÉKELY ALBERT könyvkereskedőnél.

Ferencvárosi sertiésvásár. Nagykőrös és Vidéke eredei tudósítása Budapesti állatvásár r. társaság jelentése

1915. aug. 6-tól aug. 12-ig.
Felhajtás 7525 dar. sertés, 28 darab süldő. Hetti átlagárak, párjára 45 kg. életul és 4 szazalek levonással.
Prima nehéz sertéseké 385—395 f.-ig
- közép - 407—420 *
- könnyű - 415—430 *
Szedett - 415—430 *
- nehéz öreg - 355—365 *
Nehéz öreg - 365—375 *

A feloyt het elején az uzlet a szükségletet mehaladó felhajtások miatt csendesebb volt, végével azonban mert a hozatalok gyengültek ismét szárdlább lett és az árak valamivel javultak.

Lapelárusítók

állandó évi alkalmazásra — havi vagy heti fizetéssel fölvetnek lapunk kiadóhivatalában. Jelentkezhetnek: tisztesség tudó, megbízható fiúk, leányok, asszonyok vagy emberek.

Rokkant katonák előnyben részesülnek.

Kiadó föld.

Benke Ferencnek a belső Táz-erdőben Beretvá János és Pécsi Bodog timár urak szomszédságában, a cegédi-ut mellett 2 hold 25 n-ol jó karban levő szőlő és szántó földje — rajta jó épülettel és kuttal — természetesen együtt is eladó; értekezni lehet VI. ker. 263. szám alatt. 7-12v.

Papp Józsefnek a Feketén levő tanyás földje Somogyi Balázs ur szomszédságában Szent-Mihály napjától haszonbérbe vagy esetleg feléből is kiadó. Értekezni lehet IV. ker. 383. sz. alatt a tulajdonossal. 3-3

Özv. Szabó Sándorné örökösének Kocserón 37 hold, a törteli-ludasban pedig 30 hold tanyás fölűk 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre haszonbérbe kiadók. (Örök-áron is eladók.) Értekezni lehet Pesti Pál tanító úrral Nagykőrösön. VIII. ker. 78. sz. alatt.

Eladó földek.

Özv. Tóth Sándornénak a Hosz-szúthában levő szőlője, melynek fele szántóföld örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal I. ker. 151. sz. alatt. 3-3

Eladó házak.

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a feketei iskola dűlőben Magocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elnemkelés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. A Pócoki bánomban harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugy-szintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléképületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzet van), egy konyha, éléskamra, sertesől és nagy kocsi-szűnből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyha-kerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Haj-nal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alulak nagy szoba, pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, kettős pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetöl területű csemege szőlős és 350n-ol területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házlyelnek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Kiadó házak.

Özv. Valkó Jánosnénál 1 szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

B. Tóth Józsefnek VI. ker. 64. sz. házával egy nagy tágas pince, üzlethelyiségnek is alkalmas, külön álló udvarral együtt több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 4-5

Fazekas József Szolnoki-utca 13 szám alatti házával 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov. 1-től haszonbérbe kiadó.

A főgimn. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Mely áll négy egy-másba nyíló szoba, üveges folyosóval, tágas konyha, éléskamra és más szükséges mellékhelyiségekből. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatálan.

Vegyesek.

Szalicsznyó Gábor virág kertészetbe egy ügyes, irni, olvasni tudó fiu azonnal felvétetik mint kert munkás fizetés és teljes ellátással. Jelentkezni lehet a virágüzletben.

Gépirásban

teljesen járatos fiatal LEÁNY kerestetlik.

Cím a kiadóhivatásban megtudható.

Özv. Bende Imrénénél 6 hektóliter bor, töbréndbeli hordó és kád van eladó; értekezni lehet a fenti tulajdonosnővel VI. ker. 326. sz. alatt. 2-2

Vegye meg

okvetlenül **minden kedden, csütörtökön és vasárnap a**

„Nagykőrös és Vidéke“

című gazdasági és politikai lapot.

Minden száma értekezni lehet a dekes és csak

hétköznap 4 fillér, vasárnap 10 fillér az ára.

A Nagy Háború írásban és képen.

Kapható:

Székely Albert

könyv-é papirkereskedőiben

Egy fűzet ára **40 fillér.**

Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

Székely Albert

könyvkereskedésében. **Ára 60 fill.**

A buzáért, rozsert, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.

A terület megnevezése	B U Z A				ROZS				KÉT-SZERES				ÁRPA		ZAB	
	legmagasabb ára métermázsánként (100 kilogramm)															
	aug. 1-től	aug. 10-ig	aug. 10-ig bezárólag	aug. 11-től	aug. 21-ig bezárólag	aug. 21-ike után	időben	aug. 1-től	aug. 10-ig	aug. 10-ig kezdve	aug. 10-ig kezdve	aug. 10-ig kezdve	K	F	K	F
Nagykőrös város területe																
	38.50	37.50	36.50				29						28			28

Mindenféle gazdasági gépek:

U. M. Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való súlyok, a legolcsóbb áron beszerezhetők;

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Kiadó föld.

Benke Ferencnek a belső Tázerdőben Beretvács János és Pécsi Bogdó timár urak szomszédságában, a cegédi-ut mellett 2 hold 25 n.-01 jó karban levő szőlő és szántó földje — rajta jó épülettel és kuttal — természetesen együtt is eladó; értekezni lehet VI. ker. 263. szám alatt. 8-12v.

Pesti Gerzonnak a Besnyőben levő 40 katasztrális hold tanács földje haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal V. ker. Hatyau-ut. 89. szám. 2-4v.

Özv. Szabó Sándorné örökösének Kocséron 37 hold, a történelmudasban pedig 30 hold tanács földjék 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre haszonbérbe kiadók. (Örökárón is eladók.) Értekezni lehet Pesti Pál tanító úrnál Nagykőrösn. VIII. ker. 78. sz. alatt.

Eladó földek.

Özv. Tóth Sándornénak a Hozsuzuháiban levő szőlője, melynek fele szántóföld örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal I. ker. 151. sz. alatt. 3-3

Eladó házak.

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a fekete iskola dűlőben Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elemekelés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. A Pöcköci bánomban harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Úgyis szintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléképületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Bán Korszós László X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-ut. 146. sz. alatt levő 650 négyzetölö területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, aliatuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületeiből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetölö területű csemege szőlős és 350n.-01 területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Kiadó házak.

Özv. Valkó Jánosnénál 1 szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

B. Tóth Józsefnek VI. ker. 64. sz. házában egy nagy tágas pince, üzemhelyiségnek is alkalmas, külön álló udvarral együtt több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 5-5

Fazekas József Szolnoki-utca 13 szám alatti házában 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov 1-től haszonbérbe kiadó.

Vegyések.

Szalicsnyó Gábor virág kertészetébe egy ügyes, rni, olvasni tudó fiu azonnal felvételt mint kerti munkás fizetés és teljes ellátással. Jelentkezni lehet a virágüzletben.

Gépirásban

teljesen új ratos fiatal LEÁNY keresetk.

Cím a kiadóhivatban megtudható.

Hirdessen A NAGYKÖRÖS és VIDÉKÉ-BEN.

Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. Ára 60 fill.

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesítem Nagykovács város és vidék közönségét, hogy **Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, tennő és báronnyal való bevadásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
tennővel behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gáskyocsmat, minden felszámítás nélküli két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért kiadóm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gáyszóló közönséggel nagy pénzt megakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tiszteltelt!

SCHIFFER MÁRTON,
rőfős kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

A temetkezéshez gáskyocskit és lovat ingyen adok!

Nagykovácsoson ma egyedüli kartelben kivitteltetkezés

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindenféle gazdasági gépek:

U. M. Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők;
NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.